PROGRAM for det årlige seminar i 
Netværk for forskning i DAnskfagenes DIdaktik 

DPU, Tuborgvej 164, 2400 Kbh. NV, 
lokale A401 
d. 13. juni 2008 kl. 10.00 til 16.30 

 

DaDi er et aktivt netværk og tæller pt. 35 medlemmer som dækker et bredt udsnit af sektorer.
Gå til hjemmesiden <http://www.danskfagenesdidaktik.dk/>  for yderligere oplysninger.

PROGRAM

 

10.00 – 10.30 

Velkommen v. Gitte Holten Ingerslev
Danskfagenes forskning og uddannelse på DPU
 

10.30 – 12.30 Workshops. I hver workshop optræder 2 moderatorer som samler op og efterfølgende i plenum kommenterer på metodologiske, fagspecifikke og fagdidaktiske pointer. (Der vil være kaffe, vand og frugt i workshoplokalerne)
Vi modtager meget gerne oplæg i elektronisk form til publicering på hjemmesiden!
1. Hvad konstituerer faget? 
Moderatorer: Ellen Krogh og Karin Esmann Knudsen
A406a grupperum

Herdis Toft
Kontekstens Tekst

Afsættet for oplægget tages i flg. citat fra Gregory Batesons ‘Ånd og natur’: “Det, der er karakteristisk for “leg” er, at den er et navn på sammenhænge, i hvilke de handlinger, der udgør legen, har en anden slags relevans og organisation, end de ville have haft i ikke-leg. Det kan endda være, at kernen i leg ligger i en delvis fornægtelse af de meninger, som handlingerne ville have haft i andre situationer.” Spørgsmålet er: hvordan ‘irriterer’ en sådan legekulturel forståelsesramme min opfattelse af, at tekst/kontekst-relationer bør være konstituerende for faget? Og videre: hvorfor er rammen ikke ‘irriterende’ nok for mig længere? 

Tina Høegh 
Sansernes dannelse i kunstfaget dansk. 

Dybden i ”Kunstens transcenderende karakter, dens overskridelse af den eksisterende virkelighed og dens fremstilling af en anden ”mere virkelig” virkelighed muliggøres af sansningen, sensibilitetens intensivering”, siger Frede V. Nielsen om musik (Nielsen, Frede V.: Almen musikdidaktik. Akademisk Forlag 1998, 2.reviderede og bearbejdede udgave).Han vil træne sanser og perception til ”erkendemulighed”, ikke-verbalt-begrebslige opleve- og erkendemulighed.


Danskfagets mulighed for at uddanne sanserne ligger bl.a. i lytte- og tale-undervisning omkring det kunstneriske objekt, poesien. Træning i fremførelse, lytning og dialog om det poetiske materiale giver direkte stof til erkendelser af betydningsdannelsen i lyd, sprog og stemme. Det er en viden der giver lydhørhed for den fællesmenneskelige erfaring, den æstetiske oplevelse, såvel som det giver redskaber til og refleksion over egne muligheder skriftligt og mundtligt, dvs. bevidstgør om kommunikative aspekter.

Peter Heller Lützen

Danskfag og kulturkamp

Der er to ting der bærer navnet ’dansk’, et sprog og et fag, og så er den ikke længere. Faget beskæftiger sig med sproget og er det eneste fag der tilbyder et sprog om sproget. Danskfaget og de øvrige kulturfag er imidlertid i den symbolpolitiske æra blevet indspundet i et projekt der går ud på at forklare fænomener inden for det sociale og det politiske med kulturelle termer – ofte af meget konservativ art. Politik afløses af symbolpolitik og kultur. Men hvad skal vi samles om i samfundet og i de offentlige skoler? Politik eller kultur, og kan kulturfagene forholde sig til kulturkampen?

2. Hvordan undersøger vi faget, forskningsmetodiske tilgange?  
Moderatorer Gitte Holten Ingerslev og Mads Haugsted
A408 grupperum

Jens Jørgen Hansen
Danskfaget - mellem forskningsviden og professionsviden 
Hvad karakteriserer forskerens og lærerens tilgang til danskfaget - og kan man karakterisere bestemte vidensformer i relation til dette spørgsmål? Oplægget reflekterer overordnet den forskningsmetodiske problemstilling om forholdet mellem teori og praksis"  
Thomas Illum Hansen
Danskfaget - beholder eller genstand?
Ofte diskuterer vi de forskningsmetodiske tilgange vi benytter inden for danskfaget i forbindelse med undersøgelser af danskfaglige genstandsområder. Hvad sker der når vi foretager en opmærksomhedsændring der forskyder fokus fra det der er inden for faget forstået som en beholder, til faget selv som en genstand for undersøgelse? Oplægget vil analysere denne forskydning som et didaktisk perspektivskift, der også kræver et skift i forskningsmetodiske tilgange.

 

Kjeld Kjertmann

Danskfaget og skriftkulturens udvikling

Når vi taler om at udvikle og undersøge danskfaget, må skriftkulturens voksende samfundsmæssige betydning indgå som en væsentlig faktor i dette arbejde. Det har vi erfaret med it-teknologiens eksplosive udbredelse de seneste år og med de skærpede boglige krav på arbejdsmarkedet og i alle uddannelser. Hvilke konsekvenser får sådanne udviklinger for fagets didaktik og for metoder til at evaluere faget? Et kort historisk rids af udviklingen fra mundtlig dagligkultur til højteknologisk, skriftbaseret videnssamfund vil indlede mit tentative oplæg til en kritisk analyse af sammenhængen mellem danskfagets nuværende eneansvar for samfundets skriftsprogsopdragelse og de sprogvidenskabsfaglige begrundelser for at opretholde denne rolletildeling.

3. Forholdet mellem videnskabsfaglighederne og fagdidaktikken
 Moderatorer Peter Kaspersen og Nikolaj Frydensbjerg Elf
A410
Bo Steffensen 
De alment fagdidaktiske grundbegrebers betydning for analyse af danskfagets didaktik.

Med dette udgangspunkt diskuteres i oplægget forholdet mellem almen didaktik og fagdidaktik, undervisningsfaget og forskningsfaget og didaktik og metodik.

Anne Holmen
Hvad er forholdet mellem den videnskabsfaglighed, der knytter sig til dansk som andetsprog, og den fagdidaktik, der præger ’det almindelige danskfag’?

Oplægget forsøger at give svar på spørgsmålet: hvad er ’dansk som andetsprog’ som internationalt forskningsområde og som undervisningsfag i Danmark? Herudfra stilles der spørgsmål til danskfaget. Fx: Hvorfor er danskfaget så besværligt at håndtere i flersproglige sammenhænge?

Johannes Fibiger
Teori og praksis – problematikker i feltet mellem teori og konkret litteraturundervisning.

I dag taler man på universiteterne om teori efter teorien, dvs. om en tilstand, hvor ingen litteraturteori skaber et dominerende paradigme, men hvor en mængde læseformer og teoretiske retninger brydes. Samtidig har pædagogikken fokus på evidensbaseret undervisning, dvs. hvad der dokumenteret virker. Hvor står litteraturpædagogikken i det felt?

12.30 – 13.30 Frokost i DPUs kantine
 

13.30 – 15.00 Moderatorer – opsamling 10 min hver, et papir afleveres pr workshop 

Ca. 1 times diskussion af netværkets fremtidige aktiviteter v. Ellen Krogh
 

15.00 – 15.30 kaffepause

 

15.30 – 16.30 
Frans Gregersen, Sprogforandringscentret på Københavns Universitet
Sprog, talesprog, didaktik
I Læreplanerne optræder danskfagets sproglige dimension oftest som en enhed, defineret som noget andet end litteratur og medier. I virkeligheden er talesproget mere grundlæggende end det: Ikke alene ligger kimen til de fleste skriftlige genrer i talesprogets daglige praksis men talesproget er i sig selv uhyre mangfoldigt og på mange måder fundamentalt forskelligt fra skriften. I oplægget vil Frans Gregersen på basis af de foreløbige resultater fra forskningen på DGCSS, sprogforandringscentret på Københavns Universitet (se www.dgcss.dk), diskutere en række emner inden for didaktik: tale og skrift, udtalenær retskrivning eller ej? dialekt og standardisering, og normproblematik i almindelighed.

Venlig hilsen

Styregruppen
Peter Kaspersen, Nikolaj Frydensbjerg Elf, Karin Esmann Knudsen, Ellen Krogh og Gitte Holten Ingerslev
